
ФРОНТОВИ МРЖЊЕ

Алојзија Штеби

Ни у једној између послератних го-

дина није био одржан тако велики број
интернационалних састанака као што

их је било у летњим месецима ове го-

дине. Омладина Немачке и Француске,
после омладина из целог света и свих

могућих политичких убеђења од крајне
деснице до комунистичких представ-

ника, збор цркава, интернационални

правнички конгрес, конгрес социали-

стичких партија, конгрес социалистич-

ких жена и још многи други дали су

своју одважну реч и свечано обећавали

да ћe неуморно радити да осване уне-

далекој будућности препорођен интер-
национални живот, у коме ћe народи

у међусобном пријатељству решавати
сва тешка питања. Рат рату то је
била главна девиза овогодишњих са-

станака. Место мржње међу народима,

заједнички рад свих за добро свих.

Ми у Југославији смо спремали за

то време, у жестокој међусобној утак-

мици, сасвим другојачу атмосферу за

заједнички живот грађана једне те исте

земље. Ми смо се заправо трудили да

на супротовој топлој међународној ат-

мосфери пријатељства, створимо у на-

шој земљи ледену атмосферу мржње.

Два главна града земље, два центра

економскоги култунога живота, Загреб
и Београд, стварали су за то време

непродирне фронтове мржње један про-
тив другога и окупљали су на тим фрон-
товима широко залеђе народ хрват-
ски и српски, дајући им свакога дана

нове чаше пуна отрова међусобне
мржње и уверавајући га да је та

мржња потребна политичка тактика, из

које треба некога дана да осване „спо-

разум". Јер сигурно је да ће се скло-

пити бар неки привидни споразум; ру-

тинирани споразумашки политичари на-

ћи ће неку формулу, на коју ћe да

пристану хрватски и српски политичари

да продуже у подељеним интересним

сферама политички живот. Али, све ћe

то бити само зграда на песку, jep су
масама дате превелике дозе отрова,

које неће моћи њихов организам никад

потпуно избацити и зато неће никад

доћи до такве међусобне искрености,

која је неопходно потребна и за нај-

једноставнији искренизаједничкиживот.

И како можемо чак веровати за оне,

који су свакога дана пружали отров,

да ћe бити њихов дух спремљен за

искрену сарадњу?
Забарикадирали смо се у два фронта

мржње. Да ли мало мислимо на будућ-
ност? Да. ли можемо само помислити

на плодан, напредан живот у таквој
зтмосфери? Мрзимо секао што се мрзе

само још варвари
-

а уверавамо свет

да је једна страна од друге културнија.
Како смо заслепљени, како смо још
далеко од праве културе!

Можда није било дубље—и ако

можемо тако рећи искреније мржње,
него што је постојала до рата и још

дуго после рата између Немаца и Фран-

цуза. Данас видимо та два велика, ис-

тински културна народа, како траже

на сто и сто начина путеве за збли-

жење и разумевање тежњи једнога и

и данас већ видимо успехе.

Али, пут ка зближењу и споразуму

хвала Богу нису утирали професио-
нални политичари, него су први корак

учиниле жене, омладина једног и дру-
гог народа, па затим уметници свих

грана и људи од науке, који су бацили

у заборав све, што је било некад под

сугестијом рђавих политичара узидано

у фронтове мржње међу оба народа.

Код нас се до сад у овим дугим,мучним

месецима после 20 јуна није нашао ни

један једини човек између целе велике

армаде, која се тако радо назива кул-
турни раденици, који би искрено тра-

жио пут ка првом споразуму. И као

у почетку рата, кад су у бомбастичним

изјавама кидали међусобне везе науч-
ници различитих народа да су после

рата осећали тај начин културног де-

ловања за највећу срамоту, тако смо

доживели и ми да су хрватски културни

раденици сматрали за свој највиши
„културни“ задатак у овим несретним.
данима да баце своју анатему. А оно

што смо чули да се пробије фронт
мржње и што је имало фирму искре-
ности и братства, све је било на једној
и другој страни базирано на докази-

вању ко носи већу кривицу за стање

у коме се налазимо и свак је први на-

бројао дуги списак грехова наравно

не својих него грехова „брата“.
Како имамо у библији дивну причу о

изгубљеном сину...
Културни раденици свих народа

жене, омладина, свештенство, уметници,

књижевници, научници,национални еко-

номи и т. д. труде се да преко прош-
лости изграде солиднемостове за лепшу

будућност, да забораве. све што их је
у грубо милитаристичко политичко

прератно доба делило на „пријатеље"
и „непријатеље" и интенсивно траже

рађу за чврсту, непорушљиву базу
новога живота, који треба да носи оз-

наку човечанског осећања. Само ми се

даље гриземо као бесни пси, јер смо

лакомислени и ситни егоисти.

И у овоме судбоносном моментунаше

жене не смеју остати равнодушне, све

свесне жене морају дићи свој глас. Оне
морају једниственом заједничком акци-

јом спречити разоран рад политичких

партија и смело стати напут свему, што

грози да потпуно спречи миран зајед-
нички живот наших грађана.

Београд

Упркос толиким апелима да претплатнице нашега листа

испуне своју дужност, оне то нису учиниле и тиме су оне-

могућиле редовно излажење листа. Изгледа да свест наших

жена није још толико развијена да би једном малом мате-

риалном жртвом омогућиле остварење својих циљева. По-

једине личности из нашега покрета дале су средства за

штампање прошлога и овога броја листа, и ми им искрено

благодаримо. Али за будуће морамо отклањати такве жртве,

јер оне и ако дивни примери свести појединаца не

користе толико нашем покрету колико би користило свесно

испуњавање моралних и материалних обавеза свију, које

су се скупиле у нашим Покретима. Ово је наш последњи

апел. Алианса Женских Покрета.

Толстој и слава

Људи који су по суштини својој
уметници или метафизичари узбудљи-
вији су у свему, па и у самољубљу,
него такозвани људи дела, који сваком

свом немиру одмах нађу одушке у
неком покретању спољашњега света;
то не значи да су они први глупље
заљубљени у себе од ових других, него

да јаче опажају смешности своје па

жешће трпе од њих. И баш су такви

људи кадри особито неумитно улазити
у траг свим лукавствима таштине, која
човека нагони да се сам пред собом

на разне начине претвара.
И у Толстоја било је од детињства

веома осетљиво самољубље, али већ

у младости он има моралне и умет-
ничке снаге да то самољубље слика и

анализује. Тако кад нам одаје Николу
Иртењева, јунака љупке и росне три-
логије „Детињство, Дечаштво, Мла-

дост,“ где, затворен у кућну самицу,
сањари како ћe се нечувено прославити
у рату, како ћe га, још повезаних рана,

срести цар, нудити му сваку награду,
а он ћe тражити да се може осветити

„душманину," француском васпитачу

који га је ето казном понизио, да може

на њ дрекнути „на колена!,“ као што

је Француз њему...
Али лакше је са хумором причати о

оним фазама самољубља из којих је
човек већ израстао, него борити се са

садашњим. Ипак је и ту Толстој у

оцењивању од младости готово увек
једнак. Истина, једаред, у дневнику,
зазива самољубље у помоћ против же-

стоких искушења грубе младићске ани-

малности: било би боље, вели, да не

чини неваљалих ствари, кад их морално

нижи врше с више дара него он. Али

већ у 24 години, опет у дневнику,

јасно и чисто разврстава рад људски:
поциљевима његовим : живети за своју
срећу, то је неваљало; живети за добро,
мнење других слабост; за срећу
других врлина; али само ко живи

за Бога, тај је велик. Сва Толстојева
етика прожета је уверењем да најне-
угледније дело, извршено „пред Богом",

неизмерно више вреди од најсјајнијега
извршена „пред људима”. Зависност
од славе застире нам Бога. Та је ми-

саоособито потресно изражена у „Оцу
Сергију". Негда сјајан официр, тај је
човек вазда и у свему тежио да буде
први, радило се о школским успесима,
o шаху, о француском изговору или

избору веренице. Дознавши да је та

привидно идеална вереница била ми-

лосница царева а цара је негда

обожавао он, дубоко повређен, оде

у калуђере, и тамо опет постане први.
Не претвара се, него се заиста у ас-

кези смири. Његов светачки глас на-

мами неку гласовиту заводитељицу да

на њему, заопкладу, окуша своје чари.
Но у тренутку највећег искушења он

себи одруби прст, да жестоким болом
затоми пожуду. То обесну жену тако

потресе да она сасвим промени начин

живота. А о њему се глас разнесе да-

леко, небројени људи долазе му по

савет, исцељење и благослов. Но сад

се опет пробуди змија славољубља у

њему, трује му моралну снагу. Једаред
му повере слабоумну хистеричну де-

војку, и он се одмах заборави с њом.

Освестивши сеоде незнан у свет. Свра-
тивши путем код неке давно невиђене
рођакиње, негда смешно неспретне де-

војчице, сада тихе мученице у породи-
ци, спозна да је она виша него што је
Он био и као „светац": јер њој не пада

ни на ум да тражи ичију похвалу. И
оде Сергије даље, пешачи по големој
Русији, бескућник; чини добра колико

може, одричући се да сачека плодове

свог рада. И умре непознат, безимен...

Толстој је замишљао приповетку о

човеку који је редом револуционар,

народњак, социалист, православац, мо-

нах на Светој Гори, атеист, глава по-

родице, духоборац. Ништа не доврши,

људи му се смеју; умире незнан негде

у болници. „Умирући мисли да је лудо

страћио живот. А он баш и јест светац".
И још даље иде Толстој у свом за-

зору од славољубља. Препоручује не-

ком да се пред људима нарочито по-

казује у најгорој светлости, тако да

нема више камо да пада у очима њи-

ховим. „Не да сеусавршавам ја, охоли

ја, погани ја,“ него да се питам: „Ни-
сам ли згодан да се мноме зачепи

каква рупа? да се мноме побрише
шгогод? Не могу ли послужити при-
мером неваљалства, порока и грехова

својих, просто да нађубрим телом сво-

јим?" И труди се Толстој да увери
себе и нас како би нам онда било све

дивно лако и чврсто ..

Ма колико човек одбацивао све што

је претерано у тим тврдњама, ипак ћe

осећати, ако је према себи искрен, да

је језгра тих тврдња истинита. Жеља

за славом може се сматрати племени-

том само ако се испоређује с похлепом

за материалном користи. Пред Богом

је и она неваљала. И они што поде-

љују славу нехотице су неправедни,
истичући једне на рачун других, не

мање заслужних. Где је тај форум који
би могаонепогрешно просуђивати вред-
ност и важност свакога појединог чо-

века? Колико има недовољно оцењених

гениалних претечана свим подручјима!
Колико преисторијских генија о којима
нећемо никад ништа знати!

Али ако слава не ваља као мера

вредности, она ипак може послужити

добру, као средство за консервирање
података о великој личности и делима

њеним. С временом се свака слава ока-

мени, велики човек, безнадно стрпан
у службене наставне програме, чини се

ЖЕНСКИ ПОКРЕТ
ОРГАН АЛИАНСЕ ЖЕНСКИХ ПОКРЕТА У КРАЉЕВИНИ С. X. С.

Број поштанског чековног рачуна 53.19l

Администрација: Кнез Михајлова 46/l

Уредници:
АЛОЈЗИЈА ШТЕБИ

ДАРИНКА СТОЈАНОВИЋ

Београд, 1 новембра 1928.

БРОЈ 17 ГОДИНА IX.

Власник за А. Ж. П.

МИЛИЦА ДЕДИЕР

Излази 1 и 15 у месецу. Годишња претплата

48 дин. За иностранство60 дин. Примерак 2 динара



као мумија. Али се каткада догоди те

ти консервисани подаци привуку пажњу
некога ко, жељан вечних вредности,

уме да открива. И гле! мумија оживи,

стреса прах векова, устаје у првобитној
живој красоти. Слава је ту била само

средство. Она сила што ускрсава, то

је сродна душа и њена љубав.
Загреб Др. Милица Богдановић

Светли моменти

У предратној, малој Србији, ми смо,

још пре седамдесетих година, имали на

челу највишег, просветног, женског за-

вода жену, управитељицу Више Женске
Школе.

Пре тридесет година то -су звање

наше жене изгубиле на једној профе-
сорској скупштини, приликом доно-

шења новог закона за наставнике сред-
њих школа. Себични интереси ондаш-

њих колега отели су наставницама по-

ложај управитељице Више Женске Шко-
ле. У томе их је помоглаиндолентност, и

индиферентност наставница кац су у
питању њихови животни интереси.

Три деценије биле су потребне да се

изгубљено поврати. Данас, победа је
на нашој страни: имамо три директо-

рице женских гимназија у Загребу у
Нишу и Крагујевцу.

Напори НаставничкогУдружења нису
остали без успеха, оно је те своје на-

поре крунисало сјајним резултатима,

уз припомоћ Женског Покрета и На-

родног Женског Савеза: три су про-
фесорице биле изасланице на матури
у женским гимназијама, у Скопљу,
Крагујевцу и Загребу. Три cv дирек-
торице у женским гимназијама и шест

њих су чланице у Комисији за пола-

гање професорског испита!
И само време донело је повољно

решење женских крупних питања. Зато

је исто примљено са највећом симпа-

тијом код свију наших друштвених
редова. Само... Да, има једно само: у

данима, кад су заблистали светли мо-

менти у мучном животу наших на-

ставница, тргли су се, изненађени, не-

ки одони х који су нашим колегиницама

деценијама наносили неправду, пони-

жења и увреду. Пренули су се тру-
тови из дебеле ладовине где сном

мртвијем спавају, док се професо-
рима мучки, по тами, одузимају њи-

хова стечена права, стечена у сјај-
ним тренутцимањиховога професорског
и политичког рада. Пренули су се,

испружили своју жаоку, изузукали мо-

ралну придику. Али залуду? Време је
њихову жаоку иступило. А на мо-

ралну придику одговорио је презриви
осмех од оне најмање дактилограф-
киње Министарства Просвете, до нај-
млађе и најстарије просветне раденице,
чак и у најзабаченијем крају. Данас
су оне све пробуђене. Свесне свега

што сеоко њих догађа. Знају оне, врло

добро, да телали изанђалога, фарисеј-
скога друштвенога морала читају њима

моралне придике, кад већ више нису'
у могућности да буду јунаци немо-

ралних прича.
Прошла су она времена, отишла у

неповраг кад се наставницама на про-
фесорским скупштинама одређивала за

Једну трећину мања плата, забрањи-
вало да се зову професорицама и да

буду директорице.

Данас, колеге млађе генерације са

наставницама средњих школа говоре
другим језиком. На свечаној седници

Наставничког Удружења, где је Управа
прославила и подвукла постављање

нових директорица, оно што је било

најлепше, јесте истинска радост колега,
изрази симпатија и признања према
раду наставница и њиховим успесима.
Колика срећа и радост и за једне и за

друге! Колика добит за нашу школску
омладину! Јер се само узајамним по-

штовањем рада и хармоничним дела-

њем наставника и наставница могу по-

стићи високи васпитни идеали.

Дужност нам је да нагласимо и под-

вучемо како је у повољном решењу
нових наших наставничких питања од-

лучујући фактор био данашњи Мини-

стар Просвете, Господин Милан Грол.
Веран, у овој прилици,начелима истин-

ске демократије, која тражи праве вред-
ности без обзира на пол, Господин
Министар Просвете, што је данас ре-
дак случај, уздигао се, као човек, из-

над себичних интереса мушкарца; а,
као министар, што се још ређе срета,
изнад ситних, партизанских побуда!
Господин Грол, као бивши колега, пру-
жио је неколико светлих момената

својим бившим колегиницама у овим

тамним и тешким данима. Најзад, оно

што је најважније, допустио је да се

види једна од линија његове просветне
политике: васпитање наше женске о-

младине.

Васпитна страна у нашим гимнази-

јама потпуно је занемарена. Нове при-
лике траже ново васпитање. Нeћe се

унутрашњи изглед наше државе на

боље изменити ни законима, ни забра-
нама. Само једним новим васпитањем

омладине и народа, базираним на ру-
шевинама старих заблуда, на социалној
правди и развијеној грађанској свести

препородиће сестаре, створиће новелич-

ности, способне да се преваспитане и

васпитане прилагоде новим прили-
кама. Лајбниц је рекао: дајте ми омла-

дину за сто година и ја ћy вам из-

менити изглед Европе. Ево:. из са-

мог Министарства Просвете, почи-

ње се давати прилика нашим про-
свећеним и спремним наставницима. да

створе, па и наметну директиве за ново

васпитање наше- женске омладине, и

наших жена. Да, ли се то учинило на-

мерно или случајно, споредна је ствар.
На вашим је просветним раденицима,
да се сад више него икад окупе око

Наставничког Удружења, око те чете

мале, али одабране. Чета мала, али су
успеси велики. У толико јој већа, и

част, и хвала.

Новим директорицама нека је срећан
почетак и рад. Једну велику, искрену
молбу имамо од свију жена, упућену
наставницама и ученицама Женске Гим-

назије у Крагујевцу и Нишу: нека но-

вим својим директорицама са пуно љу-
бави, искрености и готовости пруже
своју интелигентну сарадњу. Нека у
њима гледају крунисане напоре наших

старијих наставница и лепшу будућност
млађих. Милева Петровић

Наша деца *
Писма једне мајке.

Уредништво ћeдонети више чланака са прак-

тичним упутствима за хигиенску негу деце од
једне мајке која своју децу примерно негује.

Врло радо се одазивам твојој молби

и покушаћу што најббље могу да

задовољим твоју жељу.
Ниси се ни мало преварила кад си

рекла да мене данас ништа више не

интересује од деце, И то несамо твоја
деца вeћ деца познаникакао и потпуно
непознатих, Скоро мије немогуће проћи
поред малог детета, а да не упитам
колико му је година, колико тежи, шта

једе, кад леже, и т. д. и т, д, Овде, на

Калемегдану, имам често прилике и за

дуже и опширније разговоре.
Ма да сви морамо признати да је

после рата учињен код нас велики корак

унапред, ипак, с времена на време,

сретамо примере који нас изненаде и

ожалосте.

Јуче је села поред менеједна млада

мати, иначе жена тридесетих година,

врло скромно и чисто одевена са јед-
ним озбиљним и брижним лицем. У

колицима спавалаје њена беба, један
свежањ коже и костију На моје питање:

колико је детету.. рекла ми је: два и

по месеца. Дете је спавало немирним

сном,грчило уснице, трзало ручицама.

Убрзо се пробудило и мати га je дигла

из колица, управо извукла јер је преко
детета био читав брег пеленица тањих

и дебљих и неколико покривача разне
величине, ма да је дан био ведар и

сунце топло грејало.. Са колико љубави
и нежности пригрлмла је она то своје
дете и тепала му!

„Да. ми није њега, не би ми требало
ни живота. Он ми је све. Муж ми има

радњу, ту доле на Сави, Ми станујемо
на Чубури. Свекрва ми гледа кућу, ја
сам се сва предала детету. Само да ми

је он здрав и весео, ништа друго не

желим".

„Да joj је он здрав и весео“ поно-

вила сам у себи, а он јој није ни једно
ни друго. Мати му је дала све, али

каква вајда. Љубав, добра воља и сло-

бодно време на расположењу, али исто

тако једно тотално одсуство основног

појма: »шта је добро, а шта је зло за

дете. Одело на њему неспретно, нехи-

гиенско, Трбушчић утегнут вишестру-
ким појасом, кошуљица кратка и широка

најосетљивији део тела непокривен.

Сасвим поносно ми је казала да је
детету од првог дана оставила слободне

ручице и ножице. Било је заиста по-

хвално да се заинтересовала модерни-
јим начином неговања деце, али зашто

се задовољила свега половним напрет-
ком? Кад је схватила да нешто старо
није добро, зашто је пропустила да на-

учи у чему се састоји то ново и боље.
Оставити детету слободне ручице и

ножице, не значи оставити дете необу-
чено или само у пола обучено. У Аме-

рици децу од првог дана облаче као

што су код нас деца обично обучена
од шест месеци и више: једна кошу-
љица од меког материала, плетена,

памучна кошуљица (или мешана вуна
и памук), најбоља и најпријатнија је
за детињу осетљиву кожу. Затим пе-

леница, једна је довољна, кад дво-

струко савијена око детета на форму
гаћица, Преко кошуљице и пеленице:

обући једну хаљиницу, неку врсту спа-

ваћице; која би била довољно дугачка
да покрије ножице. Разуме се и хаљи-

ница мора бити од неке меке материје
која се лако пере и лако суши. Мате-

риал за одело подешавати наспрам вре-
мена: лети што лакше, зими утоплити,
али не натрунтати.. Тако обучено дете

oceћa се слободо и угодно.
Код нас је jom увек доста распро-

страњен обичај да децу опасују до две

године и више, „да би иx сачували од

назеба". По модерном лекарском схва-

тању децу треба опасивати само док

им пупак не зарасте.. Управо, тај појас
служи као завој а не као опасач за

утопљавање. Показало cе да код деце

која носе појас, трбушни мишићи не:

могу слободно да се крећу и развијају.
Такође је примећено да се ношењем

појаса изазивају код деце лења црева.
Пошто од начина одевања мале деце

зависи њихово правилно телесно раз-
вијање, њихово здравствено стање и

њихово расположеље, то нам је свима

мајкама дужност да томе поклонимо

пуно пажње и зато сам, се на овоме

мало дуже задржала.
Преда мном је читава листа питања

која си ми поставила. Ја ћу ти се од

сад редовно јављати и на свако поје-
диначно одговорити. Твоја А.

Смрт
трију феминисткиња
Октобарски број »Jus Suffragii« до-

носи вест о смрти трију заслужних по-

борница за женска права, од којих су
две доживеле лепу старост и дочекале

да виде резултат и дејство својих ду-
гогодишљих напора, док, трећа је не-

стала кад је пуном снагом почела да

ствара и кад је општој ствари могла

још много кристити.
Сваком, ко је читао извештаје не-

мачкогженског покрета,познато је име

Марије Стрит. Још од 1890 године пре-
дала се она раду и, борби на изво-

јевању политичког права, гласа за жене.

Зашто данас има тако

много развода бракова?
Када се у друштву поведе разговор

о томе, зашто су данас бракови тако

карткотрајни, чућете како скоро сви

то објашњавају тиме што је морал после

рата много пао, те ни жене ни људи
не улазе у брак са довољно идеализма

и љубави. То је општи одговор, то је
изгледа разлог који се код нас прво
налази да би се објаснили ови многи

разводи бракова које виђамо. Али, ми

бисмо могли рећи да тако што тврде
само површнији посматрачи, јер свако

ко је имао прилике да разговара са раз-
веденим женама, да позна њихов живот

и све што их руководи у њему, зна да

свему томе постоје много дубљи узроци.
А затим, није истина да је код нас

морал толико пао. Или бар, ако је то

било за једно кратко време после рата,
сад долази све на своје старо место.

Ко се потруди да посматра наш по-

родични живот, ко уђе у наше гимна-

где има толико чисте, добре и бе-

зазлене деце, увериће се да и наша по-

родица и наша деца сведоче колико

високо стоји у том погледу наше дру-
штво. Па и поред тога, што се љубав
опет почела сматрати као ствар која
постоји и која је и света и важна и

чедна, и поред тога што се појам по-

родице опетдиже, ако се то може рећи,
јеркод нас породица није ни падала, и

поред тога свега број развода бракова
није се много умањио. Зашто?

Нису душе наших жена површне, без
снаге и величине, неспособне да дубоко
и озбиљно воле и поштују свог друга.
Не траже оне тренутна заљубљивања,
кратак занос без величине, мењање

љубавника, нити им је пак циљ живота

да се у брак склоне да би материално
само обезбеђене биле. У већини слу-

чајева ништа од свега тога не одлучује
код њих. Данашње жене воде пре
свега једну борбу која ће променити
менталитет нашег друштва. Данас има

много развода бракова у главном зато,
што се, хтео то ко или не хтео, наша по-

родица преображава, што пролази кроз

једну мену. Жене се разводе зато, што се

њихов положај и њихова важност у

породици и друштву дубоко мења, а

наши мушкарци се опиру том преобра-
жају, јер су још недорасли да га схвате.

Ко се сети живота наших старијих
жена, мора признатида преображај по-

стоји. Ево и једног примера. Познајем
жене из три нараштаја једне породице:

бабу, мајку и кћер. Баба је била не-

писмена. Муж јој и господар био је
занатлија—пушкар. Разуме се да је она

била једино домаћица и мајка. Муж је
издржавао, она му је била покорна.
Сваког мушкарца је неизмерно пошто-

вала. Када би увече седела на клупи
пред својом капијом у малој паланци

(било је то пре 50—60 година), и

кад би је у пролазу поздравио какав

мушкарац, (макар био дечко од пет

година), са „Помози Бог!“, она би у-

стала, смерно метнувши руке на прса
и поклонила му се: „Добро ми ти Бог

дао!“ У кући је сваки мушкарац био
поштован као господар, као паметнији
од жене, па макар био мало дете. (Отуда
и дан дањи код мушкараца заблуда, да

су виши, и њихово потцењивање жена.)
Она, баба, за своју децу била је готова

и живот положити, толико их је волела.

Али та материнска љубав, чисти ин-

стинкт, бивала је и слепа и слаба, те је
из слабости и рђаве стране деце по-

влађивала. И затим, је ли таква жена

могла да пружи својој деци какво дубље
и шире васпитање? Они суимали пред о-

чима пример њене племените, несебич-
не љубави која им је могла васпита-

вати срце; али и то је остављено њи-

ховој личној увиђавности, и било им

је слободно од те мајке и роба напра-

вити, ако нису имали срца. Требало
је да им неко уме и да каже шта је
правично, а шта не.

Њена кћи била је учитељица и од-

гајила је осморо деце. Нека врста ста-

рог римског роба.. Целог живота ишла

је на дужност и била домаћица у кући.
Колико пута је повукла на леђима

по годину дана и више и мужа који је
истериван из службе због вођења по-

литике. Но сачувала је мајчин покоран

дух: мужу је, као, мушкарцу „све било
дозвољено.“ Могао, је и да je вара, док

му је она морала бити безусловно вер-
на. Њене су примедбе дочекиване са:

„Женска посла! женска логика!"

Унука је свршила университет, пре
неколика година брат јој је био на са-

мрти, и она је дошла да га. види. Када

је доцније размишљала о свему томе,.

нарочито се сећала једне мајкине ре-
ченице која ју је неописано зачудила:
»Хвала твом мужу што је хтео да те

пусти да дођеш.“
Јасно је да жена неће више да буде

онакоропски покорна и потчињена. Да-
нашње жене разликују се од оних од

пре рата тиме, што хоће да снажно

живе својим сопственим животом. Оне

хоће да се изразе као личност, па по-

некад да чак и саме нешто створе.
Проширује им се духовни и душевни

видик; дух се развија, душа богати.

Пре рата, жене као да су већином жи-

веле само зато да скувају, да оперу,
да спреме зимницу; оне су се бринуле
да муж и деца имају удобан матери-
алан живот. Сад жене не могу да се

задовоље више таквом спокојном, успа-
ваном и празном свакидашњицом. Душе
данашњих нараштаја узнемирене су, јер
хоће више од живота; оне спреме негде
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Била је инициатор великог броја
удружења, чији је циљ биопобољшање

жениног положаја у друштву и пред

законом.

Она се истакла и на књижевничком

пољу рада поглавито као новинар. Сви

њени чланци последњих година посве-

ћени сy искључиво социалним пробле-
мима жене средње класе, које највише
пате услед послератних економских не-

прилика. Она се зањих заузима пером

и личним посредовањем.
Њена се реч чула и на пацифистич-

ким састанцима, чији је она била један
од најревноснијих присталица. Она је
искрено веровала да решење проблема
женског покрета лежи једино у успо-

стављању трајног мира широм целог

света.

Марија Стрит била је ретко пријатне
спољашности, убеђена феминисткиња
која није знала за компромисе а која
је ипак успела да не изгуби ничег од

своје благе и нежне природе. Алианца

њеном смрћу губи једног од својих
најстаријих пријатеља.

*

Други, исто тако велики, губитак за

Алианцу јесте смрт г-ђице Mary Garrett

Нау. чувеног америчког пионира зажен-

ска права. Као и Марија Стрит, Мари
Гарет Хаи, доживела је лепу старост,

умрла је после навршене седамдесете

године. Била је председник њујоршког
одбора Лиге Жена Гласача све до 1923.

И после оставке на тај положај, про-

дужила је и даље да ради активно у
том удружењу, али се нарочито била

предала раду на ширењу пацифистич-
ких идеја. Она је неуморни сарадник

г-ђе Chapman Catt. Учествовала је на

свима конференцијама које се од после

рата држе у Америци сваке године

„за проучавање узрока и лека рату“.
Ниједан феминистички скуп у Аме-

рици није се могао замислити без Мари
Гарет Хаи и њеног љупког лица, њене

снежно беле косе, њених питомих пла-

вих очију које су се увек тако весело

осмешкивале.

Гђа Chapman Catt најтеже је погођена
смрћу ове ретке раденице, јер осим

једног искреног и оданог сарадника
она у њој губи своју најинтимнију при-

јатаљицу. Гђа Кет и гђица Хаи већ је-
дан дуг низ година живе заједно у истој
кући, имале су заједничко газдинство,

заједно су примале госте, заједно вра-
ћали посете.

Госпођи Кет и Лиги Жена Гласача

наше најискреније саучешће.

Амерички феминистички покрет по-

гођен је још једним губитком. Chrystal
Eastman припада млађој генерацији јав-
них раденица. Узела је активног учешћа

на свима интернационалним конферен-
цијама које би се дотакле и жениног

проблема. Била је члан Народне Жен-
скеСтранке која у Америци представља
екстремни феминизам. У своме раду
показала је ретку способност и сто-

јичку истрајност. Смрт ју је отргла од

друштва кад је она била на врхунцу

своје стваралачке моћи.

и често не би умеле да објасне куда
их вуче та њихова узнемиреност.

Из два разлога се треба упитати да

ли је све то добро?
Прво, да ли нису људи срећнији ако

живе једноставно, спокојно, хладно, не

лупајући главу никаквим проблемима,
ако живе са што мање бола и радости?
Да ли нису срећнији ако су им дани
празни, без духовних и душевних до-

живљаја, ако тако можемо да се из-

разимо? Један професор на Сорбони,
г. Фортина Стровски, који је, разуме
се, врло учен и начитан, те познаје
многе велике душе и велике духове
прошлих доба, прати живо и савремен
живот, и много цени ту узнемиреност
послератних нараштаја. Он просто не

воли људе који нису узнемирени (in-
quiets), који су спокојни, хладни, праз-
ни, који не мисле нити осећају. Јер
узнемиреност значи за њега то исто

што и богатство душевно: човек узне-
миреношћу својом издаје да му душа
или дух стално доживљују нешто. А
само онај човек који има развијен уну-
трашњи живот вреди, способан је да

ствара.

Узнемиреност наша, жеља да свако

од нас буде „нетко“ као што оно народ
каже: („Нетко беше Страхинићу Бане,“)
јесте дакле одличан знак. Истина је да

је неузнемирен човек спокојнији, да га

никад ништа „не мучи“, али зато је он

нула. Човек не може живети само

по нагону; и кад дођу тренуци у жи-

воту где треба да одлучи срце или ум,
човек који нема ни једног ни другог,
одлучиће глупо.

Сада друго.

Многи се плаше да жена заузета сво-

јим личним усавршавањем не занемари
децу и кућу, те да од тога породица и

друштво не трпе. На то се може одго-

ворити ово. Под личним усавршавањем
ми подразумевамо и морално. Она жена

која би пустила да јој се деца муче, не

би се подигла као личност, већ само

умањила, јер би извршила један немо-

ралан чин. Некадање српске мајке биле

су пример љубави и доброте, али ретко
је било и других веза између њих и деце
им. Често се оне нису умеле бринути
и о души своје деце: било им је доста

ако су сита и здрава. Често чак ни то

здравље нису умеле да сачувају: погле-

дајте како негују децу наше сељанке.

Дакле, жена са развијеним унутрашњим
животом значиће за своју децу много

више од жена које су угушиле себекао
личност. Само жена која је духовно и

душевно развијена, која има јасне пoj-
мове што је заиста морално, шта није,
само жена која је за своје душевне по-

требе решила питања живота, умеће
да буде јака пред децом, да им буде вођ-
и пријатељ.

А докле се не промени менталитет

нашег друштва, док наши људи неза-

желе да имају у жени паметног друга,
а не роба који ће да риба, кува и пере,
дотле ће бити несугласица и развода
бракова.

Нећемо овим да кажемо да смодали

целу слику односа жене према мужу и

деци, нити да су наши разлози једини
разлози разводи бракова. Хоћемо само
да кажемо да су опи једни од најва-
жнијих, што може само да нас радује.

Вукосава Милојевић

Жена у модерном фор-
мирању друштва.

Г. Александар Јелачић, професор
Университета у Скопљу одржао је 20

октобра предавање на Народном Уни-

верситету, у корист подизања Дома Сту-
денткиња о жени у модерном фор-
мирању друштва. Интересантне мисли

из овог стручног и доброг предавања
г. проф. Јелачића биле су у главном ове:

„Од приче о изгубљеном рају по-

чео је г. Јелачић жена губи. Све

зло приписује се њој. У средњем веку
се питало: да ли је жена човек? И од-

говор је, наравно, био да жена није
човек. Давао се врло занимљив доказ

да жена не улази у састав људског

реда, а затим је дошла идеја да је
жена подређено биће, да за њу треба
добра мотка и бич „за умиривање
дивље звери". Само, жену треба тући
са великом учтивошћу, и такво миш-

љење се могло чути. У XVI веку обра-
зују се ритерске организације и пош-

туje се жена-дама. Јављају се сликари,
списатељи, философи, математичари

међу женама, као и књиге у којима
се брани жена.

Од Канта ћe поћи идеја о потпуној
једнакости. „Свако људско биће је ин-

дивидуа чија су права света". Олим-

пија Гош пише књигу „Декларација
женских права“. У Француској Рево-

луцији је прокламовано начело: „Јед-
накост, Братство, Слобода,” али је из-

једначење жена са људима баш за време

Француске Револуције пропало. Још

1702 године у Енглеској се траже
женска права и нарочито економска

независност жене. Васпитавају се за-

једно мушка и женска деца то је
први прави принцип једнакости, после

чега долази слободан приступ жена у
све струке. Али тек 1830 год. у Фран-
цуској ће се јавити гесло: еманципација
жена. Ускоро се јавља и сјајна женска
звездаЖорж Санд. Прокламује се већа,
слобода љубави и морала. Ту има пре-

теривања, али и здраве клице. Године
1848 научни социализам истиче идеју
једнакости жене. Почиње борба заеко-

номско подизање жене. Тражи се да
жена, која ради, буде плаћена исто као
човек. Ова идеја се развија кроз цео

XIX век. Занимљив. је и страшан пре-
глед како жена споро напредује. Прво
јој се дају пошта и жељезнице. У Ен-

глеској богате жене добијају право
гласа. У другим земљама право на. об-

разовање било је извојевано савеликом

и тешком муком. Жена се једва шко-

лује. У Немачкој, на пример, не сме

жена да уђе на Университет. Поједине
жене које су ушле, биле су извргаване

руглу. Једну Рускињу је после часа

извео сам. професор из сале: да је ис-

меје и да покаже да јој није ту место.

Ипак, прво право су извојевале Рус-
киње са врло много тешких и крвавих
момената. Руска жена је прошла кроз
све фазе борбе. Тургењев је уздигао

жену. Он у својим делима даје лиричну
жену, али са јаким етичким моментом.

Његова жена је етички карактер, а не

само лепа и нежна. Тургењевљеве лич-

ности су изразито племенити карактери
који воде човека и воде друштво.
(Овде је г. проф. Јелачић ради илус-

трације прочитао Тургењевљеву песму
Праг) После Тургењева развија се
етички покрет за изједначење жене са

мушкарцем. И Ибсен је уздигао жену.
Жене се боре за економску изједна-

ченост, за права на образовање и по-

литичка права. Противници, међутим,
наводе као најјачи аргуменат да би по-

литиком жене страдали: Küche, Kirche,
Kinder, Kleider.

Али, политичка права су видљив знак

једнакости. И жена их при крају XIX
века добија. Август Бебел је подвукао

даће експлоатација жене увек бити већа
од експлоатације мушкараца. И то је од

великог значаја. С тим почиње XX век.

Два највећа догађаја уисторији света

јесу Светски Рат и Руска Револуција.
Какву је улогу одиграла жена? Огро-
ман посао рата имали су људи. Жене

су биле лекари и болничарке у рату.
Улога ових жена била је добротворна.
А главна ствар била је чување огњи-

шта, дома и отаџбине. Српска женаје
сачувала земљу. У страшној глади ос-

нове хуманости чува жена. Она је по-

казала необично самопожртвовање.
Затим је г. проф. Јелачић нагласио

да идемо у сусрет врло тешких и оз-
биљних догађаја, и због тога треба
женско питањешто пре решити. Већина
земаља су решиле проблем жена: чак

и у Турској. У свима земљама је нај-
пре решено питање жениног школо-

вања то је етички важан моменат,

Али, мора севодити рачуна о целокуп-
ној улози жене у животу. Жену не пу-

штају у политику да се не окаља. Ме-
ђутим завршио је г. Јелачић жена

треба свуда да унесе елеменат хума-
ности и нежне осећајности. “

Дан Мира
Народни Женски Савез 11 новембра

прославиће са својим организацијама
Дан Мира и у томе циљу послао је
следећи апел:

11 новембра ове године навршава
се 10 година од тренутка када се за-

вршила крвава катастрофа светскога

рата, која је до темеља потресла кул-
турне основе развитка човечанства.

Тај датум означава преокрет у исто-

рији човечанства. У жељи за новом

епохом мира и узајамне солидарности,
народи целога света учинили су за
последњих 10 година гигантске напоре
да створе солидне основеза свој мирни
и несметани развитак.Мир је данас иде-
ал свих народа који су учествовали у
грозотама светскога покоља. Они су
данасуверени, да рат уништава култур-
не тековине, кидајући све корисне ме-

ђународне односена пољу привреде,
индустрије, технике, трговине и духовне
сарадње, нерачунајући грозоте, губитке
живота и телесних и душевних способ-
ности појединаца. Страх од рата и при-
преме за рат су терет данашњице и на-

роди желе да га збаце са својих леђа.
Али. као што је било потребно

припремити и организовати рат, исто

је тако потребно и још потребније
организовати услове за мир. То је за-

машан, али неопходанпосао, који свака

културна нација мора примити на себе.
Организујући услове за мир, народи
самим тим уништавају могућност но-
вих светских сукоба. У овом органи-
зовању и стварању могућности за мир
међу народима, а нарочито уваспита-

вању нових поколења која ће, искрено

волећи своју отаџбину и народ, схва-

тити душу, потребе и одлике других на-

рода и поштовати све што су они зараз-
витак и напредак човечанства допри-
нели морају учествовати сви дру-
штвени слојеви па и појединци.

Жена, као мати и васпитачица својих
синова, као супруга и сестра, првен-
ствено је позвана и неоцењиво много

може допринети покрету за међуна-
родни мир. Она је та, која ћe прва
васпитавати нова покољења и развијати
у њима смисао за међународну соли-

дарност, љубав и братске односе. Она
ћe нова покољења научити, да сваки

народ у животу човечанства има своју
одређену улогу, да сенароди узајамно
поучавају, допуњују и да су потребни
једни другима.

Ми вас молимо, да се изволите према
својој могућности, постарати да на

дан 11 новембра са свима својим ор-
ганизацијама у месту приредите макар
и најскромнију манифестацију своје
сагласности у напору за осигурање
међународнога мира и тако не изо-
станете уопштој прослави Дана Мира.

На првом месту постарајте се да из-
дејствујете, да се на Лан Мира у 11
часова обустави сваки рад. 11 новем-

бра уl l часова у целоме свету по-

светиће седва минута свечанога ћута-
ња успомени палих жртава у досада-

њим ратовима. Молимо Вас, да подеј-
ствујете и у најширим масама да се и

код нас, свуда; у свим крајевима 11
новембра уll часова посвети два ми-

нута ћутања успомени свих палих рат-
них жртава.

Програм прославе нека је прилагођен
приликама Вашега места, како би се

могло најбоље извести и како би мо-

гло служити као васпитни пример за

своју околину. Могу се приредити све-

чана предавања о идеји међународнога
мира, о Друштву Народа и слично,
које би одржале виђене и истакнуте
личности у месту. Постарајте се да

дневни листови ако их у месту има

донесу тога дана чланке о братству,
љубави, слози и међусобној сарадњи
међу народима.

Подмладак Црвеног Крста просла-
виће такође Дан Мира. За извођење
програма прославе можете доћи у ве-

зу са њима.

Скупштина
Друштва Народа *)

Од Оливере Бел (Oliver Bell)

*) Из Билтена Интернационалног Женског Са-
веза од октобра 1928 r.

Девета Скупштина Друштва Народа
је закључена, и за читаву годину дана
нећемо моћи гледати ону активност,
која је владала уЛиги Народа послед-
њих недеља. Можда је прерано гово-

рити и судити о свима радовима ово-
годишњег заседања, али можемо већ
сада констатовати да су политичка пи-
тања бацила у засенак многа, веома
важна питања из других домена. Не

треба мислити да су ти политички пре-
говори били непотребни, веома је зна-

чајно н. пр. то што је питање Рајне
било дотакнуто. Ови преговори садрже
сигурно остварење извесних ствари, које
ми још неможемо да замислимо; о њима
се писало опширно у штампи свих зе-

маља, и стога се ми на њима нећемо
задржавати.

Радови пете комисије нас жене нај-
више интересују, јер они резимирају
хуманитарну акцију Лиге Народа у току
последње године, и обавезују је занове.

Међу делегатима педесет разних на-

рода, заступљених на Скупштини Лиге
Народа, налазило се и неколико жена

по општем мишљену врло мали број.
Неколико између њих су већ добро
познате у Женеви: гђа Кадит Литлтон,
која је већ трећи пут делегат Велике
Британије; Гца Елен Вакареску, која
присуствује Скупштинама Друштва На-
рода и осталим састанцима ; гђа Forch-
hamer из Данске; контеса Апони. жена.

првога угарскога делегата, једна врло
виђена личност. Ово је, мислим, први
пут да су муж и жена чланови исте

делегације на заседању Лиге Народа.
Деца и биоскопи. Једна секција пете

комисије се посветила заштити

Дискутовало се о утицају биоскопа на

децу. У Риму је, као што се већ зна,
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основан један нов институт за био-

скопе, и тражило се да и једна жена

буде члан управе тога института.

Вероватно да ћe се ова правична тра-
жња задовољити. Познато је да се од

извесног времена Лига Народа занима

васпитањем деце помоћу биоскопа, и

да је марта месеца један детаљан из-

вештај о томе питању био поднет над-

лежном комитету.

Судови за децу, репарирање мало-

летника, који су одбегли испод надзора

својих родитеља, или тутора, такође су
били предмет дискусије. Решено је да

се питање ванбрачне деце стави на про-

грам рада Комитета зазаштиту деце, и

да се продужи са анкетама о слепој
деци, исхрани, о породичним додацима,

алкохолизму и о заштити малоумних.

О проституцији. О овом жалосном

питању опет се дискутовало. Извештај
комитета експерата, који је у двадесет

и осам земаља вршио анкету о акту-
елноме стању питања проституције, даје
доста обавештења да би се тачношћу
могло просудити колике је димензије
узела у источним земљама, и да би се

могла моћно сузбијати.
Треба забележити три тачке у резо-

луцијима изгласним на скупштини: 1)
Дефинитивно је заузето гледиште про-

тив јавних кућа, које су стављене на

бази реглеметације, и да морају бити

затворене: 2) Морају се успоставити
веће казне за подвођене. Лорд Кушен-
дум (Gushendun) први делегат Велике

Британије, по овоме је одржао један
веома добар говор. 3) Препоручено је
свима земљама да организују женску

полицију. У току дискусије по овом

трећем питању, Г-ђа Магдонел (Мс Don-

nell) из Аустралије, изнела је одличан

рад о женској полицији у средњој Ау-
стралији. Њихове агенткиње не носе

униформу, а њихов је рад у главном

превентиван и поправилачки. Резултати
њиховог утицаја су доказанитиме, што

и ако је популација јако порасла, а са

њоме и случајеви мушких злочина;број
злочина жена, остао је увек исти

што значи смањен је. Њихов систем

је служио за углед земљама, и веле

да се Немачка изјашњава да је овим

системом, који је увела, веома задо-

вољна.

Комисија је препоручила да се про-

дужи рад иа анкети о проституцији. И

ако ни једни земља није била наро-
чито наглашавана, ипак се најпре ми-

слило на крајњи исток. Тамо се мира

у овоме раду најјаче борити, јер про-

ституција је тамо једна врста старих

традиција и обичаја. Шта више она је
у тим крајевима директно везана за пи-

тање укидања ропства.
И ако се многи изненађују када чују

да ропство још постоји, ипак можемо

рећи да данас у свету има још око 2

милиона робова. Пре три године, на

интервенцију Британске Владе, Лига

Народа је донела једну конвенцију у

циљу укидања ропства. И можемо се

сигурно надати да ускоро неће више

бити робова у свету. Већ у држави

Бурма Непалу неколико стотина хиљада

било је ослбођено; данас се Абисинија
спрема да поведе акцију, али реформе

у тој земљи могу се вршити само по-

степено,имајући у виду њено федерално
уређење.

Хигиена и васпитање. Цео свет би

требало да прочита извештај професора
Осуливана (O’ Sulivana), из слободне

Ирске, о раду хигиенске комисије. Ту
се јасно виде резултати једне интер-
националне сарадње. Она почиње у Син-

гапуру где је борба против епидемије
била предузета преко једнога бироа,
који скупља и раздељује народу бро-
шуре о куги и осталим источњаким

болестима. Ту сутакође вршене анкете

о маларији и о раку. Извештај профе-
сора Суливана се завршава овим ре-
чима: У солидност и јединство рада

Лиге Народа у осталим делокрузима

рада не може посумњати нико ко поз-

наје актуелне прилике у свету, али рад
ове комисије почели су да цене чак и

оне широке масе, којима је непознато

све то, и стога баш потребује тај рад
да буде стално одржаван и ширен.

Више предмета се подразумева у раду

„интелектуалне кооперације". Најваж-
није питање ове комисије за будућност
је васпитање и обучавање подмлатка у

духу и о циљевима Лиге Народа. Једна

специална комисија експерата, у којој
се налази и гђа Драјфус Берне

Dreyfus Barney, која одржава везу

између Интернационалног Женског Са-

веза и Интелектнулне Кооперације у

Паризу, дала је једну листу предлога
на који ће се начин најбоље обучавати
нове генерације. Њени предлози били

су примљени. У скоро свима земљама

даје се школској деци једна извесна

настава о Лиги Народа, у школама. У

Манитоби и Канади школске књиге су
биле прештампаване у томе новом духу.
Сада се припрема један специалан ша-

питер, који ћe у свима замљама моћи

служити као званична основа за ову

врсту наставе. За ову пропаганду са-

дашња скупштина се више заинтересо-

вала, но што се то до сада чинило.

Сви делегати су одобравали. Треба да

се радујемо што је овако схваћено ово

питање, јер као што све жене добро
знају, у срцу детета је везана будућност
целога света.

Жена и Спорт
Из „Messager d’Athene"

Кратко време после рата налазила

сам се у Риму код једног свог прија-
теља, прича г.-ђа Марсел Тинери. Јед-
нога дана ручали смоу Палати Примоли
са једним шведским лекаром, који је
допратио у Италију шведску краљицу.
Неко јепочео да говори о гимнастичким

методама, које су створили Скандинав-
ци, и о женском спорту. Лекар је од-

говорио јако подвлачећи да не треба
побркати шта је спорт, а шта гимна-

стика, да је резултат једног и другог

потпуно различит, нарочито што се тиче

здравља и лепоте жене.

„Уколико гимнастика чини добро,
рекао је, у толико је спорт, када се

узме у циљу надметања, и у намери да

се добије награда, упропашћујући за

женски организам. Ми смо испитивали

резултате на две генерације жена; из-

гледа да је шампионка, женски атлета,
мускулаторна амазонка, једна врста чу-
довишта, један тип који врећа природу".

„Жена је једно биће, које мора да

чува више ношто сме да потрошисвоје
субстанце, да би их могла употребити
за њене природне функције. Претерани
Спорт не мислим овде на умерена
вежбања доводи до губљења рав-
нотеже и до губљења телесногоблика.

Примећено је да жене шампиони теже

подносе од осталих жена све напоре

и болести, којима су жене по свом полу
подложне.Врло често оне су стерилне

(нероткиње), а то исто може донекле

да се примене и за жене, које у добу
своје најбоље снаге претерано раде

интелектуално, исцрпљујући се дугим
церебралним напорима".

„Али зато су Грци славили Диану,
богињу ловаца, са кратком сукњом и

срниним ногама, па младе девојке на

олимписким играма?“ упита један од

присутних. Никада, рече доктор. Жене

нису никада учествовале у олимписким

играма у Грчкој. Оне се нису никада

шетале голе или полу-голе, као што

се то прича у романима, које називају
грчким. Жене су у Грчкој живеле по

ориенталски, повучено, воалиране, и

скоро непознате људима, који нису при-
падали њиховој породици. Оне су преле

вуну и љуљале децу, то је био њихов

спорт. А њихове кћери, са дугим сук-
њама, стегнутим око појаса двостр-

учним опашњакомнису биле ни игра-
чице, нити су учествовале на конкур-
сима. Само су спартанске девојке во-

леле да учествују у надметањима са

мушкарцима. Стога су имале у целој
Грчкој репутацију да су нескромне.

Поети, који не познају добро историју,
створили су немогућу Грчку. Грчка је-
сте домовина спорта, али не може се

рећи да је домовина женског спорта.
Носцита је играла лопте са својим

пријатељицама, као шта данас играју
тенис, али она никада није била шам-

пион. Она никада није играла да би

однела рекорд и добила пехар. Тако

што би сигурно изазвало негодовање

свих грађања"
„У томе погледу. рече шведски док-

тор, и ја се са њима слажем, свака

жена, која претерује у спорту свака

шампионка губи своје женске осо-

бине.“

А Исидора Дункан....?
„Она је имитирала трчање, али је на

позорници играла своју трку. То је

одиста очаравајући.“ Доле спорт,а жи-

вела гимнастика,,! Изазивате ме да мно-

го кажем, рече шведски доктор. Мож-

да ja мало претерујем у изражавању

својих мисли, у жељи да их јаче на-

гласим. Не, нећу рећи: доле спорт. Са-

свим супротно, спорт али само умерен
за разумне људе. Он је опасанзасве, на-

рочито за жене, које од спорта начине

своју животну пасију. Спорт је лоја-
лан рат у лепој битци, а гимнастика

је једна мировна хармонија, Гимнас-

тика је сестра лепој игри, она даје леп-

ше облике телу, даје лепше покрете,

поправља природу и не мучећи је, и

ствара од снаге то лепо чудо: граци-
озност."

„Али, гимнастика је досадна, а спорт
је занимљив", рече један од присутних.

„Па ипак, изгледа да има доста ис-

тине у речима шведског лекара. Шта

мислите ви, читатељке?" завршава г-ђа
Марсел Тинери.

И ми бисмо желели да по овоме пи-

тању чујемо мишљење наших струч-
љака, нарочито лекара. Ур.

Белешке

Годишња Скупштина Женског По-

крета у Сарајеву. 30 септембра
је одржана годишња скупштина Сара-
јевског Женског Покрета на којој је,
после прочитаног извештаја о раду По-

крета и дискусије, опет једногласано
изабрана за председницу г-ђа Др. Маша

Живановић.

Др. Милица Богдановић о Тол-

стоју. — На конгресу руских књижев-

ника у Београду, приликом свечане

академије у славу Лава Николајевића
Толстоја, учестовало је и г-ца Др. Ми-

лица Богдановић као стручњак и пред-
ставник Народног ЖенскогСавеза. Г-ца
Др. Богдановић је том приликом гово-

рила о Слави, одломак из свога вели-

ког дела о Толстоју, а који ми посе-

бно доносимо у овом броју.

Предавање г-ђе Данице Бедековић.
Прво предавање ове године у Жен-

ском Покрету у Београду било је 25

октобра, на коме је г-ђа Даница Беде-
ковић из Загреба говорила о узроцима
и сузбијању проституције. Њено преда-
вање изцрпно је показало узроке ове

социалне болести и њени предлози за

сузбијање проституције били су ствар-
ни. Њено предавање побудило је ве-

лики број слушалаца да живо учествује
у дебати. У дебати су биле најинтере-
сантније идеје г. г. професора Др. Ђу-
рице Ђорђевића и Др. Константиновића;
обоје су показали практичне путеве за

сузбијање проституције и обећалиЖе-
нском Покрету своју стручњачку помоћ.

По томе видимо да је предавање г-ђе
Бедековић овом тешком питању потпуно

успело.

Жене судије У исто доба, када

су нашефенинисткиње забележиле један
неуспех у својој борби пошто је
нови закон о судијама затворио још за

неко време врата нашим женама завр-
шење те важне функције, у свету беле-

жимо успех жена баш у судском позиву.

Ограничења, која су у Финској сме-

тала женама да председавају судовима,
полако падају. Сада жене, које су по-

ложиле испите судиске, у могућности су
да председавају судовима. Овога лета

је прва жена Лили Ликандер први пут

председавала, а више њих ће такође
ускоро добити тај високи положај.
Приликом претреса, ком је први пут
требало да председава г-ђа Ликандер
сала је била искићена цввећем у њену
част и била је препуна заинтересоване
публике.

Али, не само да у овој напредној
земљи, већ и у многим другим земљама

сада наилазимо на њене судије. У томе

погледу је чак и Индија много напред-
нија од нас! Г-ђица Девкин, секретар

суда у Рангуну, наименована је недавно

за судију у истом суду.

Мати Линдбергова у Турској. - Ма-

ти авијатичара Линдберга, који је си-

гурно добро познат свима читаоцима,
професорска је хемије. Она је примила
позив да у једној женској турској школи
за кратко време предаје хемију.

Анкета Лиге Народа за заштиту

деце. Феминисткиње ћe примити са

радошћу вест, да је лига Народа по-

верила једној жени Г-ци Шаптал,
рад на анкети о заштити деце од мо-

ралне пропасти. Г-ца Шаптал (Melle
Ghaptal) је оснивачица и директорка
једне чувене школе за болничарке у
Паризу. Ова анкета ћe бити извршена
под надзором Комисије за заштиту деце

при Лиги Народа

Жена математичар. Dr. Do-

rothy Wrindr-Nicholson делегирана je
да заступа Оксфордски Университет
на математичком конгресу у Болоњи.
Ово можемо сматрати за успех у то-

лико пре, што се у прво доба феми-
нистичке борбе често истицало, као

доказ женине неспособности то што

жене немају способности за мате-

матику. Уласком жена у све професије
и приступом на студије свих научних

грана, један по један стари аргуменат
о неспособности жена губи све више

своју вредност.

Кинескиње и авиација. Јављају
из Кине да је велики њихов фемини-
стички покрет ових дана забележио

један успех, наименовањем једне жене
за професора на једном аеродрому.

Жена и наука. Dr. Георгина Свит,
позната чланица Н. Ж. С. државе Вик-

торије и Интернационалне Федерације
УниверситетскиОбразованих Жена дала
је једну награду од 1000 фунти стер-
линга за научна испитивања жена. На
конкурсу је било пријављено 23 жене.

По свршеном конкурсу награда је
била додељена двема, једној Немици
и једној Енглескињи. Обе су стигле у
Аустралију, где ћe вршити своје научне
студије, за време једне године. Енгле-
скиња г-ца Мери Клин (Miss Магу Glyn-
ne), доктор природних наука, вршиће
своја научна испитивања на болести
биљака, а Немаца Др. Ламер (Dr.
Lammer) о сунчаним зрацима.

Жена као делегат на конгресу
математичара.

- Dr. Dorothu Wrinch,
чланКраљевске Академије Наука, би-
ла је изабрана да заступа университет
уОксфорду на интернационалном кон-

гресу математичара, који је био одр-
жан у Болоњи.

У Индији смеју бити жене судије.
Госпођица Daw Khin била је наиме-

нована за судију код окружног суда
у Рангону у Индији.

И у Француској су сад дозволили

да председавају жене на судским рас-
правама, што је било раније забрањено.
Прва финска жена која је ове године

председавала судској расправи је г-ђа
Лили Ликандер. А код нас?

Веридба. Син наше чланице, г-ђе
Јеле Ивановић, секретара Народног
Женског Савеза, и п. председнице Ор-
ганизације Учитељица и Забавља, г.

Драгослав Ивановић; арт. поручникве-

рио је г-цу Лепосаву Андрејевићеву,
учитељицу из Глибовца. Родитељима
и вереницима наше искрено честитање.

Интернационални Конгрес
Университетски Образованих

Жена
У Мадриду у Шпанији одржан је по-

четком септембра Интернационални
Конгрес У. О. Ж, на којем је и наше

удружење У. 0. Ж. имало свога пред-
ставника у г-ђици Д-р Јелици Петровић.

Цео извештај са Конгреса донећемо

у једном од наредних бројева нашега.

листа.

Прилози за Фонд Листа
За фонд листа су приложили:
Госпође: Dr. Божана Бартош-Михај-

ловић дин. 500.

Вера Кићевас-Петровић дин. 200.

Г-ца Милена Атанасковић дин. 100.—

Прилагачима топло захваљујемо.

До краја године 1928 Админи-

страција листа очекује не-

исплаћени дуг.

Страна 4

Штампарија „Туцовић", Београд, Маканзијева 3. Телефон 11-42.

„ЖЕНСКИ ПОКРЕТ“ Број 17


	P_195_1928_11_b017 no. 17 01.11.1928
	ФРОНТОВИ МРЖЊЕ
	Толстој и слава
	Светли моменти
	Наша деца * Писма једне мајке.
	Смрт трију феминисткиња
	Зашто данас има тако много развода бракова?
	Жена у модерном формирању друштва.
	Дан Мира
	Скупштина Друштва Народа *) Од Оливере Бел (Oliver Bell)
	Жена и Спорт Из „Messager d’Athene"
	Белешке
	Интернационални Конгрес Университетски Образованих Жена
	Section

	Advertisements
	Adv. 1 Page 4
	Adv. 2 Page 4


